

# 印尼孔教28天行记(四十三)

## 作者：陈勇

众多的匾额，其大门上方悬挂的正是镌刻着“西河宫”三个大字的镶龙牌匾。大殿的正前方摆着一口香炉，供奉的是天上圣母，也就是妈祖。香炉的上方悬挂着“寰海恩波”和“海疆被泽”两块镀金匾额，均为光绪七年（1881）所制。除了妈祖以外，大殿里还供奉着福德正神、注生娘娘和其他众多神祇。大殿的后面则是雍睦堂，摆放的是林氏家族的祖先牌位，林林总总估计有数十块之多。一块镌刻着“雍睦堂”三个大字的金色牌匾高高悬挂在上，紧靠其下边则是一块略小的匾额，上书“西河衍庆”。陈氏家庙的殿堂与林氏家族的西河宫紧挨在一起。起首一间大

厅，其匾额书曰“威惠宫”，大梁上则是一块“开漳世泽”的巨匾。再往里去的厅堂还有三块巨大的牌匾，分别是“敬恭明神”、“辅国元勋”和“惠我无疆”。“辅国元勋”牌匾的下面是一长条大红布幔，上书“开漳圣王”，看来这间大厅是供奉开漳圣王的。大厅的两侧墙上还分别悬挂有两块巨匾，曰“立修齐志”、“存忠孝心”。再往里的一间殿堂，才正式悬挂着“陈氏家庙”的匾额。大殿里一溜摆放着数张八仙桌，围着八仙桌是两排红木椅子。正上方又是一块匾，上书曰“肇祀堂”，一左一右两侧镌刻着“敦礼”和“叙伦”几个大字。这里摆放着陈氏

家族的祖先牌位，也有数十块之多。有意思的是，陈氏家庙的大殿里还摆放着数块大红漆色的木牌，类似古代知府、知县等地方官审案时，衙门内矗立的“肃静”、“回避”一类的牌子。陈氏家族的祖上风光无限，矗立的红漆木牌计有“庚午年（1809）雷珍兰”、“父子兄弟雷珍兰”、“武进士”、“己巳年（1869）四世雷珍兰”、“父子妈腰”、“三世甲必丹”、“己丑年（1829）妈腰”等，显示了该家族显赫的政治地位。

玄天上帝庙名义上是道教寺庙，位于唐人街的外沿，供奉玄天上帝，或称真武帝、北极真君，即北方之神玄武。这里

香火极其兴旺，每天都有很多人从四面八方赶来烧香求签。从外观看，两层楼高的大殿显得富丽堂皇，门口还矗立着一个硕大的葫芦形状的红色香炉。据黄平安先生说，这座寺庙香火旺盛的原因是因为庙里提供在当地独一无二的药签，也就是在预测吉凶运命的普通签之外，还有对治求签者健康问题的中药方子。我怀着好奇心，随手从桌子上捡出一签作样本，得到的结果为：第十一签，上上之卦，囚人出狱之兆。题卦的句子为“周武吉卖柴误伤军兵”，曰：“囚人出狱争讼了，却买甜瓜上酒楼。遇见故人来畅饮，酒钱还了又相饶”。签后还附了一首诗，诗曰：“红日当天照，光辉遍四方。西川人着锦，红紫满长江”。恰好本人就是西川人，虽然不信运命术数，但是看到如此吉祥喜庆的签卦，也忍不住满心欢喜。随手又拿来一张药签，上面写的是第四十四首，其方子为：白木一钱半，半夏一钱，木贼一钱半，胆草四分，川贝一钱，连翘一钱半，谷精一钱半，水碗一半煎七分。方子的最

后是捐款人的名号，曰“XXX夫人敬谢”。

随后，我们一行人又来到福盛庙（Klenteng Hok Sing Bio）拜访。这座寺庙坐落在唐人街之外，但是因为这里有孔教的分支机构孔教宣道会（KAKIN），所以被特意安排到这里与当地道亲联谊。寺庙里边正在修建一座孔教礼堂，尚需时日才能竣工。此外还开办有一所中文学校，黄平安先生就在这里教汉语。我们到达的时候，福盛庙的孔教信徒已经在那里等候多时。为了让我亲身观摩和体验，他们特意安排了一个孔教上香仪式。我有幸与寺庙主席和副主席以及主祭人、张文师并肩站在一起，恭恭敬敬地对着皇天上帝、福德正神和孔子分别上香敬礼。随后，大家齐唱孔教圣歌《惟德动天》，一派庄重虔诚的气氛，让人肃然起敬。

仪式完毕，我们和孔教道亲们一起分享了消暑汤和简单的午餐，然后起身告辞向著名的三保宫（Klenteng Sam Poo Kong）出发。

未完 下期待续



砂拉越古晋玄天上帝庙